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1976 

 

Elena Harconița 

 

Specialistă în domeniul biblioteconomiei și 

știința informării, doctor în științe ale comunicării, 

manager.  

S-a născut la 22 august 1976, în s. Ermoclia, 

rn. Ştefan Vodă.  

A absolvit școala medie din localitatea natală 

știința informării (1993 1998). Deține două titluri de 

master, urmând programele „Managementul 

instituției in fodocumentare” (USM, 2009 2011) și 

„Literatură română și dialog pluriidentitar” 

(Facultatea Transfrontalieră de Ştiinţe Umaniste, 

Economice și Inginerești, Universitatea „Dunărea de 

Jos” din Galaţi, România, 2017-2019). În anii 2018-

2021 a studiat la Şcoala Doctorală în Ştiințe Sociale, profilul „Ştiințe ale informării 

și documentării” (USM). În anul 2025 a susținut, la specialitatea info documentare, 

biblioteconomie și știința informării, teza de doctorat „Rolul bibliotecii academice 

în managementul datelor de cercetare”, conducător științific profesor universitar N. 

Țurcan.  

Pe parcursul activității profesionale, a beneficiat de numeroase stagii: în 

Kaunas, Vilnius (Lituania, 2016), Riga (Letonia, 2017), Cluj-Napoca (România, 

2017), Budapes ta, Debrecen (Ungaria, 2018, 2023), Montpellier (Franța, 2022), 

Tbilisi (Georgia, 2023) ș.a.  

La nivel internaţional, a participat la cursuri online (Research4Life Mas sive 

Open Online Course (MOOC), Farm Data Management, Sharing and Services for 

Agriculture Development online course), webinare, ateliere de lucru și conferinţe 

dedicate sistemului AGRIS, întruniri anuale ale editorilor AGROVOC, organizate 

de FAO, ateliere de lucru organizate de Research Data Alliance și EOSC.  

Cariera profesională a început-o în 1996 la Biblioteca Republicană 

Ştiințifică Agricolă (BRŞA) a Universității Agrare de Stat din Moldova (UASM), 

unde, de-a lungul timpului, a ocupat diverse funcții: bibliotecară în cadrul 

Serviciului prelucrarea analitico-sintetică a documentelor (1996-1998), apoi în 

Serviciul informare documentară și bibliografică (1998-1999), șefă a Serviciului 

tehnologii informaționale de bibliotecă (1999-2000) și șefă a Centrului de 

informare și documentare FAO (Organizația pentru Alimentație și Agricultură) 

(2000-2001). Ulterior, a exercitat funcția de directoare adjunctă a BRŞA (2003-



2022), directoare adjunctă a Bibliotecii Ştiințifice (BŞ) a Universității Tehnice a 

Moldovei (UTM) (2022-2023), iar din 2023 deține funcția de directoare a 

Bibliotecii Ştiințifice a UTM.  

În această calitate coordonează activitatea operațională și strategică a 

instituției, fiind coautoare a „Strategiei de dezvoltare a Bibliotecii Ştiințifice a 

UTM 2024-2029” și a mai multor politici instituționale privind dezvoltarea 

resurselor informaționale, donațiile de carte, formarea profesională continuă, 

activitatea de cercetare. A participat la elaborarea de documente normative 

naționale privind activitatea bibliotecilor și la implementarea infrastructurii digitale 

universitare, inclusiv a repozitoriului instituțional, bibliotecii electronice etc.  

Contribuie în mod activ la optimizarea și algoritmizarea proceselor 

tehnologice din bibliotecă, la elaborarea cadrului de reglementare a tehnologiilor 

bibliotecare și la formarea culturii tehnologice a bibliotecarilor. Promovează și 

implementează documente de reglementare și standarde de specialitate, având ca 

prioritate diversificarea și modernizarea serviciilor și produselor informaționale 

destinate utilizatorilor. În acest sens, a inițiat lansarea unor servicii și campanii, 

precum „InfoDoctorandus”, „Dezvoltarea profilurilor cercetătorilor UTM” (2023), 

„Descoperiți cunoștințele științifice agricole cu AGRIS!” (2022), „Creșteți 

vizibilitatea cercetării dvs.” (2022) și broșura promoțională „60 de servicii ale 

bibliotecii în sprijinul comunității academice”.  

Serviciile de suport dedicate cercetătorilor au condus la dezvoltarea e-

platformei cercetătorului pe site-ul bibliotecii, care integrează următoarele resurse: 

tutoriale pentru activitatea de cercetare, instrumente de măsurare a impactului 

științific prin indicatori scientometrici și bibliometrici, ghiduri pentru crearea și 

optimizarea profilurilor de cercetător (ORCID, Google Scholar), module de 

instruire privind managementul datelor de cercetare și al referințelor bibliografice, 

precum și resurse privind etica academică și prevenirea plagiatului.  

Un alt domeniu de preocupare constantă a Vioricăi Lupu este sprijinul 

acordat publicării științifice, prin îndrumarea autorilor în procesul editorial, 

furnizarea de resurse și traininguri privind accesul deschis, integrarea acestuia în 

strategiile de publicare, precum și maximizarea accesibilității și vizibilității 

lucrărilor cercetătorilor. Viorica Lupu acordă servicii de consultanță și resurse 

pentru gestionarea eficientă a datelor de cercetare, de la elaborarea planurilor de 

management până la stocarea, arhivarea și partajarea acestora, în conformitate cu 

normele etice și legale în vigoare.  

A fost implicată în numeroase proiecte internaționale FAO, TEMPUS și 

RDA, vizând creșterea vizibilității cercetării, schimbul de date științifice și 

dezvoltarea serviciilor bibliotecilor academice. În calitate de manager al echipei de 

repozitorii instituționale a participat la proiectele internaționale „Modern 

Information Service for Improvement Study Quality”, TEMPUS (2013 2016); 



„Modernization of academic library services in Moldova”, finanțat de Centrul 

Norvegian pentru Cooperare Internațională în Educație (2016-2019); a fost coor 

donatoare la nivel național a proiectelor gestionate de FAO „Information Inno 

vation in Food Security and Agriculture: Increasing the quality and effectiveness of 

data exchange” („Informații pentru Inovație în Securitatea Alimentară și Agri 

cultură: Creșterea calității și eficacității schimbului de date”) (2019), 

„Consolidating the AGRIS National Hub inthe Republic of Moldova to increase 

awareness about open science in agriculture and train researchers and practitioners 

in new tren ds on agricultural research” („Consolidarea Hub-ului Național AGRIS 

din Republica Moldova pentru creșterea gradului de conștientizare cu privire la 

știința deschisă în agricultură și instruirea cercetătorilor și practicieni lor în noile 

tendințe în cercetarea agricolă”) (2020), „Enhancing awareness about scientific 

publishing in food and agriculture and providing capacities to access to agricultural 

research through AGRIS and AGROVOC in the Republic of Moldova” („Creșterea 

gradului de conștientizare cu privire la publicarea științifică în domeniul alimentar 

și agricol și asigurarea capacităților de acces la cercetarea agricolă prin intermediul 

AGRIS și AGROVOC în Republica Moldova”) (2021), „Increasing the 

participation and usage of AGRIS in Azerbaijan through gained experiences from 

the AGRSIS Country Hub in the Republic of Mol dova” (2023), coordonatoare a 

Proiectului RDA/EOSC Future Grant no: RDA COM PRA-344 „Enhancing aware 

ness about open data in food and agriculture in the Republic of Moldova” 

(„Creșterea gradului de conștientizare privind datele deschise în domeniul 

alimentar și agricol în Republica Moldova”) (2023), membră a Proiectului „KoFi 

DEZA – Starke Un ternehmen und Kommunen für Moldau” (KoFi SDC – 

„Companii și municipalități puternice pentru Moldova”) (2023-2024), membră în 

cadrul Proiectului național „Stimularea angajamentului Republicii Moldova în 

Ştiința Deschisă: suport metodologic și aplicativ (2021-2022) ș.a.  

Activitatea sa de cercetare vizează știința deschisă, managementul datelor de 

cercetare, ciclul de viață al acestora, formarea competențelor bibliotecarilor de 

date, politici europene și naționale în domeniu, accesul deschis, scientometria și 

bibliometria, indexarea coordonată a resurselor informaționale.  

Este autoare și coautoare la articole științifice publicate în reviste indexate 

SCOPUS și Web of Science, ghiduri practice, studii și documente metodologice. 

Publicațiile sale sunt incluse în Instrumentul Bibliometric Național (circa 500 de 

titluri, cu peste 21 de mii de vizualizări), repozitorii instituționale, baze de date 

internaționale, sunt listate în Google Scholar, indicele h-3 de evaluare a impactului 

și productivității științifice.  

Viorica Lupu este formatoare în domenii precum biblioteca ca sistem 

tehnologic, scientometrie, managementul datelor de cercetare, știința deschisă, 



utilizarea resurselor electronice, susținând cursuri și traininguri atât în țară, cât și 

peste hotare (România, Georgia, Azerbaidjan, Ungaria).  

Este formatoare în cadrul orelor de cultura informaţiei pentru studenţii 

anului III, IV și pentru studenții de la ciclurile de masterat și doctorat. Din 2005 

este coordonatoare la nivel național a Hubului AGRIS – sistem internațional pentru 

științe și tehnologii agricole, gestionat de Organizația Națiunilor Unite pentru 

Alimentație și Agricultură (FAO) în Republica Moldova.  

De asemenea, coordonează grupul de lucru pentru versiunea în limba 

română a tezaurului multilingv despre alimentație și agricultură AGROVOC,  

implicându-se în actualizarea, adaptarea și îmbogățirea terminologiei, pentru 

a sprijini standardizarea și interoperabilitatea datelor în domeniul agricol și 

alimentar la nivel național și internațional.  

Din anul 2013 exercită funcția de redactor coordonator al revistei științifice 

„Ştiința agricolă” a UTM, fiind responsabilă de coordonarea procesului editorial, 

administrarea platformei electronice a revistei și integrarea acesteia în baze de date 

și motoare de căutare internaționale, precum DOAJ, Index Copernicus, AGRIS, 

ZOTERO, BASE etc.  

A inițiat și a consolidat parteneriate cu biblioteci din România, Lituania, 

Letonia, Georgia, Serbia, Grecia, Ungaria și Ucraina, având ca obiectiv schimbul 

de bune practici și implementarea unor programe de formare profesională a 

bibliotecarilor și de instruire a utilizatorilor.  

În calitate de reprezentantă a UTM, a participat la nume roase întâlniri și 

conferințe internaționale, contribuind la consolidarea legăturilor culturale și 

academice. De asemenea, colaborează cu biblioteci universitare din Carolina de 

Nord, SUA, pentru dezvoltarea parteneriatelor strategice, coordonarea 

împrumutului interbibliotecar și extinderea accesului la publicații.  

În cadrul Rețelei de Biblioteci Agricole din Republi ca Moldova organizează 

și moderează seminare anuale pentru bibliotecarii din instituțiile preuniversitare, 

acordă consultanță și se implică ca redactor științific și bibliografic al lucrărilor 

bibliografice editate de bibliotecarii din rețea.  

Viorica Lupu este membră a Asociației Bibliotecarilor din Republica 

Moldova (ABRM) (1996-prezent); secretară ABRM (2004-2008); membră a 

Comisiei „Catalogare și indexare” în ABRM (2006-2012); membră a Comisiei 

„Biblioteci universitare” a Consiliului Biblioteconomic Național (CBN) (2008-

2012); membră a Comisiei de etică profesională a Universității Agrare de Stat din 

Moldova (2009-2014); președintă a Secțiunii de profil a ABRM „Perfecționarea 

proceselor tehnologice de bibliotecă” (2012-2015); membră a Consiliului ABRM 

(2012-2015); membră a comisiilor instituționale de atestare a bibliotecarilor (2015-

prezent); membră a Asociației Europene a Bibliotecilor de Informație Medicală 

EAHIL (2007-prezent); coordonatoare națională și editoare AGROVOC pentru 



versiunea în limba română (2007-prezent); membră a Comunității practice pentru 

îmbunătățirea datelor agricole globale (IGAD) și a grupului de interes Bibliotecile 

pentru Datele de Cercetare a Alianței pentru Datele de Cercetare (RDA) (2023-pre 

zent).  

A fost distinsă cu diplome și premii acordate de Guvernul Republicii 

Moldova (2013), Ministerul Educației și Cercetării al Republicii Moldova (2014, 

2016, 2023), Ministerul Culturii și Turismului al Republicii Moldova (2008), 

Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare al Republicii Moldova (2009), 

conducerea UASM (2006, 2010) și UTM (2022, 2024) pentru activitate 

prodigioasă și contribuții substanțiale în asigurarea informațională a proceselor 

educaționale și de cercetare universitare.  
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